

# 冬奥之年演《超越》

## 实力演员新晋小花纷纷为冬奥健儿加油



励志体育竞技剧《超越》近日登陆东方卫视黄金档，每天19:30播出。该剧聚焦冬奥会重点项目“短道速滑”在中国的发展史，汇集胡军、沙溢、涂松岩、马丽、梅婷等众多知名实力派演员参演。

**胡军：冬奥会最想看短道速滑比赛**

《超越》讲述短道速滑小将陈冕（李庚希饰）凭借热爱和强大意志，从初创青岛队的队员蜕变成长为国家队运动员，最终站上冬奥会赛场的故事。胡军饰演第二代短道速滑运动员、陈冕的父亲陈敬业。运动员时期，陈敬业由于缺乏天赋，被师弟郑凯新“超越”，黯然退场；教练员时期，陈敬业的女儿陈冕同样缺乏运动天赋，却成为郑凯新的学生。

胡军总结了陈敬业与陈冕父女关系的几个发展阶段：“刚开始父亲觉得女儿没天赋，阻止她滑冰，两人关系很僵。之后两人慢慢和解。后来父亲甚至主动帮助女儿训练。”胡军理解了陈敬业最初的焦虑和坚持：“他经历过缺乏天赋无法再往前一步的苦，不想让女儿受同样的苦。他是出于爱和理性，对陈冕的选择提出异议。”虽然在专业上对女儿横加阻拦，要求严格，但生活中，陈敬业对陈冕嘘寒问暖，关爱有加。

接戏前，导演跟胡军介绍要演一名短道速滑教练，而且是冬奥题材作品。胡军之前没有演过教练类的角色，所以即便还没拿到剧本，就决定出演。准备阶段，他很快感受到了压力：“我在滑冰方面是零基础，私下请教练习滑冰，而且开拍之前、没

戏的时候都一直在练，还抽时间了解教练员平时的生活和训练状态。”

《超越》辗转青岛、烟台、哈尔滨、齐齐哈尔等多地拍摄。回想起东北地区的拍摄经历，胡军印象深刻：“在哈尔滨拍摄时，我真正感受到了冬天的寒冷。大雪、冰溜子很漂亮，也确实很冷。”拍摄过程也让胡军真正了解到短道速滑运动员的不易：“他们平时训练时经历的风险和艰苦，非常让我感动。说是超越，我觉得他们都是超人。”

胡军坦言，经过几个月的拍摄，他已经摸透了短道速滑的项目规则，对于北京冬奥会充满期待：“我最想看短道速滑比赛，希望中国运动员能取得好成绩。在冬奥会的冰雪运动中，我还喜欢看冰球。”

**沙溢：刚“当上”短道速滑教练员，所以更想看冬奥会**

《超越》中，沙溢饰演的是第二代短道速滑运动员、陈冕的教练郑凯新。在剧中，他是胡军的师弟，一位天才型短道速滑运动员。

《超越》中，郑凯新原本是毫无人生目标的街头“小混混”，凭借超强的滑冰天赋，被教练吴庆红招入麾下，进入短道速滑队，成为陈敬业的师弟，开启辉煌的职业生涯。人到中年后，陈敬业、郑凯新分别成为黑龙江和青岛短道速滑队主教练，虽然转变了身份，但心中都怀揣为国家输送优秀运动员的梦想。

郑凯新年轻时在赛场上意气风发，担任短道速滑教练后，却面临“招新难”“出成绩难”等问题，办公室主任要求郑凯新尽快找到好苗子、拿冠

军，否则青岛队前路坎坷。此时，陈敬业的女儿陈冕恰好来到青岛短道速滑队试训。在郑凯新的严格要求下，天赋不高的陈冕开启了世界冠军圆梦之旅。

饰演性格顽强、倔强的郑凯新，给沙溢带来了压力：“这是我第一次塑造教练员的角色。我们有时可以通过服装、道具去接近角色的外在形象，但真正把形象塑造起来很难。我进组前就开始训练，尽量去接近每个体育人身上独特的、刻在骨子里的运动气质。”

《超越》于去年7月30日开机，11月30日杀青。4个月内，剧组辗转青岛、烟台、哈尔滨、齐齐哈尔等地拍摄外景。全剧呈现了多场大小赛事，为此搭建了6000平方米的冰场内景。《超越》的整体场景氛围符合我国北方冬季“冰天雪地”的特色，剧中角色不是在冰场，就是在去冰场的路上。

沙溢是吉林长春人，《超越》的拍摄过程为他带来了亲近感：“我从小在东北长大，经常在公园看到人们训练冰雪项目。接到邀约后，对于重新感受这种氛围，我充满期待。此外，这类冬季运动题材对我来说也很新鲜。”

沙溢透露，在出演《超越》之前，自己也爱看短道速滑比赛：“短道速滑是速度与激情的碰撞，太精彩了！我们国家队很有实力。”在阅读《超越》剧本时，沙溢辅助查阅了很多资料：“我系统了解了我国短道速滑发展历程，的确像电视剧里呈现的一样充满坎坷，但背后更多的是中国冰雪人的韧性和拼搏精神。”对于即将到来的2022北京冬奥会，沙溢充满期待：“我会不断关注我国家运动员

的精彩表现。我刚刚演了《超越》，塑造了短道速滑教练员，所以更得看冬奥会了！”

**李庚希：一次次摔倒后，体会到运动员的勇气和坚定**

《超越》剧中第一主角是22岁的新晋小花李庚希。她饰演的短道速滑小将陈冕凭借着热爱与强大的意志，从初创青岛队的队员，蜕变成长为国家队运动员，最终站上了冬奥会赛场。

剧中，李庚希还原了一名短道速滑小将的真实面貌：顶着一头短发，几乎素颜出镜，动作干净利落……她说：“我之前没怎么看过短道速滑比赛，通过这次接触才慢慢了解这个项目。”

全剧开拍前，李庚希和其他演员一起进行了相当长时间的滑冰训练。在训练过程中，李庚希爱上了短道速滑：“我们每天分为陆地训练、冰上训练，每次陆地训练时，我就特别期待能上冰。”她认为，饰演短道速滑运动员的最大挑战就是要把动作做标准，让观众有代入感，“至少做到像模像样”。

《超越》是李庚希第一次拍摄体育题材剧，谈及与拍摄其他剧的最大不同，李庚希坦言：“运动员是挺辛苦的，我能切身体会到他们肉体上的疼痛。”她透露，拍摄竞技比赛是一段漫长过程，一场比赛经常要拍将近一周，而且过程繁琐。她也因此了解了何为运动精神、团队精神：“和其他演员经常会受伤，但还是要站起来继续训练，在反反复复中，我体会到了运动员在克服、坚持什么。有次导演给我们看初剪片段，我们所有人都看得热泪盈眶，热血的呈现让我们深受触动，这么多天的努力没有白费。”

每一位短道速滑运动员都会经历伤病考验。剧中有一幕，陈冕队友遭遇伤病，这场戏的拍摄过程让李庚希难忘。拍摄前，她很忐忑，不知道队友受伤应该给出什么反应，但拍摄时，顿悟了：“那是愧疚感。拍摄那场戏给我带来了很大的心理冲击，拍完后，感觉自己全身的力气已经被掏空了，哭不出来，也说不出来话。”

李庚希也找到了与角色的内心共鸣。剧中，陈冕经历了被家人、教练否定，自己较劲，跌倒后又重新站起来的过程，她始终乐观坚持所爱。“每个人的成长过程或多或少有类似陈冕的经历，我热爱并坚持的就是演戏这件事。”李庚希明显感觉到了自己在饰演陈冕之后改变，“我有时遇到一些不开心的事情，感觉困难时，可能也没有太多办法克服，但是陈冕的力量在帮助我，反正干就完事了！”

李庚希坦言，由于之前与沙溢、胡军都有过合作，所以拍戏一开始就不会紧张，而且两人都很照顾她。

（据《羊城晚报》）